

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Рублевской Алины Сергеевны «Курение как значимый клиничко-прогностический фактор эндотелиальной дисфункции и хронической артериальной гипертензии при беременности», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни**

Внимание к проблеме артериальной гипертензии и курения у беременных женщин обусловлено необходимостью тщательного выявления данных состояний ввиду комбинированного влияния этих факторов в развитие эндотелиальной дисфункции у беременных, а также развитие осложнений, как со стороны матери, так и со стороны плода и новорожденного.

Проблема табакокурения среди женского населения стоит особенно остро, поскольку охватывает в основном лиц активного репродуктивного возраста, около половины из которых продолжают курить и в процессе вынашивания беременности. Учитывая распространенность артериальной гипертензии у беременных женщин, а также возрастающую долю курящих женщин детородного возраста, значимое повышение риска осложнений, как со стороны матери, так и со стороны плода и новорожденного, при сочетании данных факторов, актуальность исследования А.С. Рублевской не вызывает сомнения.

Научная новизна диссертационной работы заключается в получении новых данных о роли различных факторов риска в развитие хронической артериальной гипертензии у беременных. Результаты работы продемонстрировали связь АГ и курения с развитием эндотелиальной дисфункции и осложнений у беременных.

Автором разработан метод определения ЭД у беременных с АГ (защищен патентом № 2767927 «Способ диагностики эндотелиальной дисфункции у курящих беременных женщин с артериальной гипертензией»).

Кроме того, автором получены данные, что сочетание курения и АГ вызывает более значимое снижение концентрации eNOS как эквивалента ЭД, а также вызывает статистически значимо больше осложнений со стороны матери и плода, чем каждый из этих факторов по отдельности.

Была апробирована методика организации и проведения школы по борьбе с курением у беременных.

Диссертационная работа Рублевской А.С. выполнена на достаточном для статистических оценок фактическом материале с четкой постановкой цели и задач исследования. Автореферат полностью отражает основные положения и результаты диссертационной работы.

Практическая значимость реализована в усовершенствовании активного выявления курящих беременных женщин. Рекомендуется использовать групповое профилактическое консультирование в рамках работы «Школы по борьбе с курением у беременных». Результаты исследования опубликованы в 18 печатных работах, в том числе 1 статья в издании, входящем в международные базы данных и системы цитирования Scopus и Web of Science, а также 2 в журналах, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации, имеется патент на изобретение.

Замечаний к оформлению, изложению и содержанию автореферата диссертации нет.

### **Заключение**

Таким образом, работа Рублевской Алины Сергеевны «Курение как значимый клинико-прогностический фактор эндотелиальной дисфункции и хронической артериальной гипертензии при беременности», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является законченным трудом, где убедительно сформулировано и обосновано решение важной научной задачи. На основании представленного автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа отвечает требованиям п.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а сам автор

заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни.

Даю согласие на обработку персональных данных в рамках рассмотрения аттестационного дела соискателя.

Профессор кафедры поликлинической терапии  
ФГБОУ ВО ПГМУ им. академика Е.А. Вагнера Минздрава России  
Главный внештатный терапевт Минздрава Пермского края,  
доктор медицинских наук, доцент  
3.1.18. Внутренние болезни

Корягина Наталья Александровна

«03» 09 2024 г.

Подпись д.м.н. Корягиной Н.А. заверяю  
Начальник отдела кадров



Адрес: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО ПГМУ им. академика Е.А. Вагнера Минздрава России). 614990, Пермский край, г. Пермь, ул. Петропавловская, д. 26. Тел: +7(342) 217-10-31. E-mail: rector@psma.ru

